

杀猪盘、假网警……刷单诈骗冒出新变种

□ 半月谈记者 刘邓

近年来，新的电信网络诈骗手法层出不穷，刷单返利类诈骗始终稳居榜首。随着反诈宣传和打击工作的深入推展，过去常见的刷单诈骗逐渐与其他类型诈骗合流，呈现出复合型诈骗的新特点，亟须引起重视。

刷单返利类诈骗多发

2023年5月，海南洋浦新英湾海岸派出所民警和银行合力，成功追回诈骗案受害者彭先生的11万余元资金。彭先生去年下载名为“臻客”的App后，被诈骗分子以刷单高返利为诱饵，骗取近80万元。

2022年5月，内蒙古锡林郭勒盟镶黄旗居民宋先生在线聊天交友时，对方推荐了一款App，表示完成App上“接单员”的任务即可返利。宋先生按照对方要求先后转账10次累计17万余元，才发觉被骗。

上述刷单返利类诈骗目前在全国各地多发。公安部数据显示，此类诈骗约占电信网络诈骗案件总数的三分之一，危害突出。

这类诈骗中，诈骗分子通过网页、短信、社交软件、短视频平台等渠道发布兼职广告，以高薪为诱饵，招募点赞员、推广员。前期小额快速返还佣金，诱导被害人下载刷单专属App垫资充值，随后以“返利丰厚”诱导受害人加大本金投入。在受害者投入大量

资金准备提现时，诈骗分子设置重重障碍，拒不支付本金和佣金。一旦受害人识破骗局，诈骗分子将切断一切联系。

复合型特点

半月谈记者采访公安机关了解到，当前，刷单返利类诈骗迭代升级，向复合型诈骗演变。

——“刷单+色情”诈骗。海口市王先生近期报案称：自己收到一条短信，称可观看色情视频，并附网络链接。点击下载一款App后，他按“客服”引导注册会员，并办卡转账充值。起初小额转账均收到返利，但大额转账后，对方以各种理由不给提现，共计被骗19万元。

三亚市公安局民警李想表示，诈骗分子发布招嫖信息或视频交友等信息，都是在为电信诈骗“引流”，诱骗受害人跌入“桃色陷阱”，进而实施诈骗。

——“刷单+杀猪盘”诈骗。去年3月，四川省绵阳市卢女士报警反映，自己通过婚恋App认识了一名自称是移动公司管理人员的男子，对方对她嘘寒问暖，关心备至。很快，他们便建立起“恋爱”关系。一天，该男子称有内部渠道可以通过购入充值卡刷单获取可观收益。“热恋”中的卢女士决定和“男友”共同投资赚钱，多次向“男友”提供的刷单平台转账共46万元，可“男友”随后销声匿迹。

——“刷单+假网警”诈骗。



提高警惕

新华社发 曹一 作

海口市民李某因刷单被骗28万余元，忙到网上一“报案平台”维权。自称“国家反诈中心”的“王警官”热情地跟李某打招呼，让其发去个人信息、聊天记录等。“王警官”告诉李某，“对方账户已冻结，现在你只需缴纳11980元验证你的安全账户即可退款。”李某深信不疑，马上转账11980元，却发现“王警官”将他拉黑。

及时预警，精准劝阻

一线民警表示，刷单诈骗与黄赌等结合，让一些受骗群众难以启齿，不敢报案；刷单诈骗与投资理财结合，则增加了劝阻难度。“有的受骗者在警方劝阻时，

认为警察不懂投资，耽误自己赚钱；有的表面答应，转身又把钱转给诈骗分子。”三亚市公安局反诈民警金兰说。

尽管如此，资金预警、上门劝阻仍是防范电信网络诈骗最及时有效的措施。如海口市公安局反诈中心2022年以来加大电话预警劝阻量，每日劝阻电话从过去100多个增加到现在1000多个，有效降低了电诈发案数和群众财产损失。民警们表示，下一步，要提高精准劝阻能力，争分夺秒抢时间，守护群众“钱袋子”。同时，持续发布防骗知识和各类诈骗套路，提高人们的防范能力。

“我没变道，这不是我的车”

货车变道酿事故 嘴硬司机负全责

河北法制报讯（沈括）8月27日下午6时许，高速交警黄骅大队民警巡逻至荣乌高速山东方向632公里处，发现一起重型半挂车和新能源轿车剐蹭事故。民警立即下车在事故后方预警，快速拍照取证后，将事故车辆引导至应急车道内。由于当事人对事故存在争议，民警让双方当事人到大队作进一步处理。

民警调取小车行车记录仪发现，小车一直保持直行，行驶到与左侧车道内大货车位置齐平时，车辆稍微晃动了一下，紧接着车头向左旋转90度，横在大货车前方。小车司机称自己一直保持直行，方向盘都没动，直接让大货车顶得横了过来。

大货车司机王某也一直声称自己是正常驾驶，事故是因为右侧车道内的小车向自己车辆前边变道撞上的。两名当事人说法不一，民警调取视频还原了真相。

视频显示，大货车在第二车道行驶，小车在第三车道行驶，大货车前边有一辆厢式货车，于是向右侧车道变道，撞上了正常行驶的小车，导致小车失控横在大货车前，被顶着前进一段距离后停下。眼见证据确凿，大货车司机王某依然坚称自己是正常行驶，再次观看视频后竟称：“我没变道，这不是我的车。”最终民警判定，货车司机王某变更车道时影响正常行驶的机动车，负此次事故的全部责任，当事人李某无责任。

邢台开发区公安反诈宣传进商铺

为进一步提高辖区群众防诈、反诈的意识和能力，近日，邢台开发区公安反诈民警深入辖区沿街商铺开展反诈宣传。

民警以近期接到的电信诈骗案件为例，生动讲解了受害人陷入诈骗分子圈套前后的种种心理变化，给

商户敲响警钟；面对面向商户详细讲解反电信网络诈骗法，传授实用的防诈骗技能和知识，引导商户下载“国家反诈中心”APP并开启“来电预警”功能，确保“安装一个、宣传一个、保护一个”。

孟翔 袁芳

保定清苑法院：耐心调解解民忧 定分止争化干戈

近日，保定市清苑区人民法院魏村人民法庭受理一起生命权、身体权、健康权纠纷案件，经过法官暖心沟通和耐心调解，最终促使纠纷妥善化解，实现案结事了，得到双方当事人一致称赞。

原告在被告加工厂里上班，切割木料时不慎将脚趾锯伤，双方对赔偿数额未达成一致意见，原告诉至法院。办案中，法官和原、被告双方进行沟通，释法析理，并根据鉴定报告计算出原告所花费的各项费用以及双方所承担的责任比例，扣除被告所垫付的款项后，明确被告所应承担的责任。经过几个小时的调解，原、被告双方终于达成一致的赔偿意见。

孟文雅 胡帅波

深泽公安民警走进农村 开展反诈和反邪教宣传

近日，深泽县公安局组织民警深入辖区留村乡北赵庄村，开展反诈和反邪教宣传。

活动中，民辅警在村民较为集中的广场、活动中心等场所，采用多种形式开展防范电信诈骗宣传，向群众发放宣传页，现场讲解防骗知识，指导群众下载“国家反诈中心”APP。同时，组织村民开展反邪教签名活动，向群众发放宣传资料，让群众了解邪教危害，了解相关法律法规，增强尊法学法守法用法意识。

孟翔 王子尧

石家庄高新法院强化法治共建 守护未成年人健康成长

9月4日，石家庄高新区人民法院审委会专职委员张学伟走进高新区昆仑大街小学，为师生上开学第一课法治课，受到师生欢迎和好评。

据了解，石家庄高新区法院始终坚持能动司法与诉源治理深度融合，积极拓展延伸司法服务职能，与辖区文教局和中小学加强法治共建，选派优秀法官担任法治副校长，常态化开展社会主义核心价值观教育和法治教育，促进学校管理规范化、法治化，引导未成年人强化法治意识，增强法治观念，依法保护师生合法权益，预防违法犯罪行为的发生，守护未成年人健康成长。

马博楠 王桂英

张家口桥西法院举办优化法治化 营商环境企业家恳谈会

为进一步深化法企互动对接，加强企业对法院优化法治化营商环境工作的全面了解，8月31日，张家口市桥西区人民法院邀请房地产、银行等企业代表，参加该院举办的优化法治化营商环境企业家恳谈会。

恳谈会上，党组书记、院长高学军详细介绍了全院优化法治化营商环境工作开展以来的各项工作举措和取得的成效，并向与会企业代表征求意见建议。与会企业代表围绕法院各项工作积极建言献策，并提出了意见建议。

席娟 梁静坤



为加大对养老诈骗行为的打击整治力度，切实维护好老年人的合法权益，8月29日，唐山高新区人民法院联合区检察院、区公安局，在远洋城商场门口开展了打击整治养老诈骗集中宣传活动。检察干警围绕养老诈骗的特征、惯用手段、预防措施等，耐心细致地向群众进行了讲解，并援引典型案例，普及“保健品”“低价旅游”“冒充亲人”等层出不穷的“花样”诈骗手段，提醒老年人提高警惕。

郑悦 摄

阜平法院线上调解人身保险纠纷

河北法制报讯（刘建美）9月1日，阜平县人民法院巧用线上手段，成功调解一起人身保险合同纠纷案件，有效化解了矛盾纠纷。

原告郑某所在单位通过某人力资源管理公司，向被告某保险公司投保了团体意外伤害保险，保险期自2022年3月17日零时至2022年4月16日24时止。2022年4月11日，原告郑某在工地工作

时不慎摔倒，后入院治疗，被诊断为左足跟骨骨折。事故发生后，原告郑某与某保险公司协商赔偿事宜未果，遂向阜平法院提起诉讼，要求被告某保险公司依法承担保险责任。

法院受理案件后，因被告不在阜平，为减轻当事人诉累，办案法官多次利用网络平台进行开庭、调解，并依据法律法规，向双方当事

人释法说理，进一步明确涉案保险合同的权利义务。在法官耐心调解下，双方当事人就赔付金额及方式达成一致意见，被告某保险公司同意向原告一次性付清保险金6.4万元，承办法官当庭制作了调解协议。调解结束后，法官根据调解协议制作了调解书，并向原、被告电子送达，双方纠纷得以化解。

高速服务区的执行

□ 河北法制报记者
陈兆扬
通讯员 刘黎明
张丽娟

“你们怎么知道我坐的这趟车？你们也太厉害了！”8月21日，在孟村回族自治县西高速服务区，李某见到孟村法院执行干警的那一刻，顿时蒙了……

李某是孟村法院一起民事纠纷案件的被执行人。2020年1月，因购置房产需求，李某向申请执行人张某借款7万元，约定借款期限为4个月。借款到期后，李某爽约。张某多次催要无果，于2021年9月向孟村法

院提起诉讼，要求李某立即偿还全部本金7万元及利息。孟村法院经审理，依法支持了张某诉求。

判决生效后，李某始终没有履行判决义务。2022年3月，张某向孟村法院申请强制执行。

执行立案后，案件流转到执行法官郑文军手中。郑文军多次通知李某到法院接受执行谈话，但李某一直拒不露面，也不接电话，玩起了“躲猫猫”。由于李某购置的房产在该案中并没有被查封，且李某一直急于办理产权证书，无法通过处置房产来归还借款，因此郑文军只能将工作目标指

向李某。

鉴于李某一直拒绝履行生效判决义务，郑文军将李某录入失信被执行人名单，并限制高消费，但一直没有得到李某的相关信息，致使案件一直无法取得突破。

执行僵局终于在今年8月21日被打破。当日上午11时，正在法院忙于工作的郑文军突然接到申请执行人张某举报，李某搭乘的客车即将于当日13时许到达孟村西高速服务区。

“立即出发，绝不能让李某从眼皮底下跑了！”郑文军立即带上三名执行干警，火速赶往孟村西高速服务区。案件至此成功执结。

在服务区，郑文军向服务区工作人员亮明身份，请求支持。服务区工作人员经与客车司机联系后，确认李某正在车内。郑文军随即详细安排了拘传李某事宜。

13时23分，李某乘坐的客车到达服务区。当车门打开的那一刻，郑文军带领执行干警迅速进入车厢内，拘传了正坐在车厢内的李某，将其带回法院。

郑文军向李某释明拒不履行义务的法律后果，但李某仍拒绝履行。因李某情节恶劣，郑文军报请院领导，决定依法对其司法拘留15日。

看到法院动了真格的，李某的态度马上软了，他央求郑文军不要司法拘留他，他马上让家人给张某转账7万元。随后，张某家人替其履行了义务。案件至此成功执结。